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Spread	of	islam	in	africa.	Spread	of	islam	in	sub	saharan	africa.

Overwhelming	Overwhelming	percentages	of	Muslims	in	many	countries	want	Islamic	law	(sharia)	to	be	the	official	law	of	the	land,	according	to	a	worldwide	survey	by	the	Pew	Research	Center.	But	many	supporters	of	sharia	say	it	should	apply	only	to	their	country¢Ã​Â​Âs	Muslim	population.	Moreover,	Muslims	are	not	equally	comfortable	with	all
aspects	of	sharia:	While	most	favor	using	religious	law	in	family	and	property	disputes,	fewer	support	the	application	of	severe	punishments	¢Ã​Â​Â	such	as	whippings	or	cutting	off	hands	¢Ã​Â​Â	in	criminal	cases.	The	survey	also	shows	that	Muslims	differ	widely	in	how	they	interpret	certain	aspects	of	sharia,	including	whether	divorce	and	family
planning	are	morally	acceptable.	The	survey	involved	a	total	of	more	than	38,000	face-to-face	interviews	in	80-plus	languages.	It	covered	Muslims	in	39	countries,	which	are	divided	into	six	regions	in	this	report	¢Ã​Â​Â	Southern	and	Eastern	Europe	(Russia	and	the	Balkans),	Central	Asia,	Southeast	Asia,	South	Asia,	the	Middle	East	and	North	Africa,
and	sub-Saharan	Africa.	Regional	Differences	Attitudes	toward	Islamic	law	vary	significantly	by	region.	Support	for	making	sharia	the	law	of	the	land	is	highest	in	South	Asia	(median	of	84%).	Medians	of	at	least	six-in-ten	Muslims	in	sub-Saharan	Africa	(64%),	the	Middle	East-North	Africa	region	(74%)	and	Southeast	Asia	(77%)	also	favor	enshrining
sharia	as	official	law.	But	in	two	regions,	far	fewer	Muslims	say	Islamic	law	should	be	endorsed	by	their	governments:	Southern	and	Eastern	Europe	(18%)	and	Central	Asia	(12%).	Within	regions,	support	for	enshrining	sharia	as	official	law	is	particularly	high	in	some	countries	with	predominantly	Muslim	populations,	such	as	Afghanistan	and	Iraq.1
But	support	for	sharia	is	not	limited	to	countries	where	Muslims	make	up	a	majority	of	the	population.	In	sub-Saharan	Africa,	for	example,	Muslims	constitute	less	than	a	fifth	of	the	population	in	Cameroon,	the	Democratic	Republic	of	the	Ghana,	Kenya,	Liberia,	Mozambique	and	Uganda;	However,	in	each	of	these	countries,	at	least	half	of	the
Muslims	(52%	to	74%)	say	they	want	Sharia	to	be	the	official	land	law.	On	the	other	hand,	in	some	countries	where	Muslims	represent	over	90%	of	the	population,	relatively	few	want	their	government	to	codify	Islamic	law;	It	is	the	case	of	Tajikistan	(27%),	Turkey	(12%)	and	Azerbaijan	(8%).	Legal	cultures	and	distinct	policies	can	help	explain	the
different	levels	of	Sharia	support.	Many	of	the	countries	surveyed	in	Central	Asia	and	South	and	Eastern	Europe	share	a	history	of	separation	of	religion	and	the	state.	The	policies	of	the	founding	father	of	modern	Turkey,	Mustafa	Kemal	Ataturk,	for	example,	emphasized	the	creation	of	a	secular	government;	Other	countries	in	these	two	regions	have
experienced	decades	of	secularization	under	communist	rule.	On	the	other	hand,	the	governments	of	many	of	the	countries	surveyed	in	southern	Asia	and	the	Middle	East-North	region	of	Africa	officially	adopted	Islam.	Sharia	Sharia,	or	Islamic	law,	offers	moral	and	legal	guidance	for	almost	every	aspect	of	life	-	from	marriage	and	divorce,	to
inheritance	and	contracts,	to	criminal	punishments.	Sharia,	in	its	wider	definition,	refers	to	the	ethical	principles	established	in	the	sacred	book	of	Islam	(the	Quran)	and	examples	of	actions	of	Prophet	Muhammad	(Sunna).	The	Islamic	jurisprudence	that	comes	from	the	human	exercise	of	encoding	and	interpreting	these	principles	is	known	as	Fiqh.
Muslim	scholars	and	jurists	continue	to	debate	the	border	between	Sharia	and	FIQH,	as	well	as	other	aspects	of	Islamic	law.	Existing	legal	structures,	in	fact,	research	finds	that	the	support	to	make	Sharia	the	law	of	the	earth	is	generally	greater	in	countries	where	the	Constitution	or	the	basic	laws	already	favor	Islam	rather	than	other	religions.2
Most	of	these	countries	say	that	Sharia	must	be	consecrated	as	official	law,	o£ÃtsinagefA	o£ÃtsinagefA	on	sonamlu§Ãum	zed	me	evon	sonem	olep	aiuqruT	ad	o£Ã§Ãulove	A	.edadeirporp	ad	e	ail​Ãmaf	ad	iel	a	ranoisivrepus	meved	sosoigiler	sianubirt	so	euq	zid	)%24(	aironim	amu	sam	,arret	ad	laicifo	iel	a	ajes	airax	a	euq	mereuq	)%65(	sonisinut
sonamlu§Ãum	sod	edatem	ed	siam	,air³Ãtsih	atse	odnitelfer	zevlaT	6.6591	me	sodiloba	marof	,railimaf	otierid	o	zev	amu	maranrevog	euq	,sosoigiler	sianubirt	sam	,seµÃigiler	sartuo	erbos	o£ÃlsI	o	ecerovaf	ais​ÃnuT	ad	o£Ã§ÃiutitsnoC	A	:onab​ÃL	od	otsopo	o	,laicepse	me	,©Ã	ais​ÃnuT	ad	ocid​Ãruj	ordauq	O	.edadeirporp	ed	e	serailimaf	satupsid	ridiced	ed
redop	o	ret	meved	sosoigiler	sez​Ãuj	so	euq	mezid	)%35(	edatem	ed	acrec	,arret	ad	laicifo	iel	a	res	eved	airahs	euq	mezid	)%92(	zed	me	sªÃrt	ed	acrec	otnauqnE	:lagel	e	acit​Ãlop	aruturtse	atse	rahlepse	mecerap	sesenabil	sonamlu§Ãum	sod	sedutitA	5.ail​Ãmaf	ad	iel	a	odnanoisivrepus	sianubirt	soirp³Ãrp	sues	marepo	s​Ãap	on	sanamlu§Ãum	saties
siapicnirp	sa	sam	,odatsE	od	adicerovaf	o£Ãigiler	a	©Ã	o£Ãn	£ÃlsI	o	,onab​ÃL	oN	.aiuqruT	e	ais​ÃnuT	,onab​ÃL	:soviturtsni	etnemralucitrap	o£Ãs	ses​Ãap	sªÃrt	,anretni	arefse	an	acif​Ãcepse	o£Ã§Ãacilpa	aus	e	laicifo	otierid	omoc	airax		Ã	o£Ã§Ãaler	me	sanamlu§Ãum	sedutita	sa	rarapmoc	oA	.sosoigiler	sez​Ãuj	ed	avitcepsrep	ad	ortned	ratse	meved
edadeirporp	ed	e	serailimaf	satupsid	sa	euq	masnep	sonamlu§Ãum	sod	edatem	ad	sonem	,serailimaf	seµÃtseuq	manoisivrepus	seraluces	sianubirt	so	edno	ses​Ãap	me	,etsartnoc	mE	4.mis	mednopser	ail​Ãmaf	ad	sosoigiler	sianubirt	mªÃt	euq	ses​Ãap	me	meviv	euq	sonamlu§Ãum	sod	edatem	sonem	olep	,edadeirporp	ed	e	serailimaf	satupsid	ridiced	meved
sosoigiler	sez​Ãuj	so	es	odatnugreP	.s​Ãap	mu	ed	etnetsixe	ocid​Ãruj	ametsis	o	metelfer	etnemetneuqerf	acits©Ãmod	livic	arefse	an	air¡Ãx	ed	o£Ã§Ãairc	a	erbos	seµÃinipo	sa	euq	erbocsed	m©Ãbmat	asiuqsep	A	3.)%8(	o£ÃjiabrezA	on	e	)%01(	o£ÃtsiuqazaC	on	oxiab	etnemlaicepse	©Ã	oiopa	O	.arret	ad	iel	a	res	eved	airahs	euq	mezid	sonamlu§Ãum	sonem
uo	o§Ãret	mu	ed	acrec	,odicerovaf	etnemlagel	©Ã	o£Ãn	£ÃlsI	o	edno	ses​Ãap	me	,o£Ã§Ãarapmoc	mE	.)%19(	euqarI	e	marof	marof	air¡Ãx	ed	sianoicidart	setroc	,sa§Ãnadum	sassed	etrap	omoC	.lagel	ordauq	e	raluces	o£Ã§Ãiutitsnoc	amu	me	odnatluser	odnerrav	siagel	samrofer	uiulcni	XX	oluc©Ãs	od	oic​Ãni	Today,	in	1920.7,	only	the	minorities	of
Turkish	worlds	back	consecrate	Sharia	as	an	official	law	(12%)	or	allow	religious	Juans	to	decide	family	and	property	disputes	(14%).	Religious	Commitment	and	Support	The	Research	finds	that	religious	device	also	shapes	attitudes	towards	sharia.8	In	many	even,	the	most	highly	more	probability	of	religious	commitment	to	many	more	probable
compromise	of	religious	commitment	to	support	the	sharia.	In	frog,	for	example,	the	mua	°	that	say	that	they	have	been	going	to	be	37	percentage	points	more	likely	to	support	the	official	law	of	sharia	than	the	masans	who	say	they	pray	with	less	frequency.	Likewise,	in	the	wool,	the	Palestinian	territories	and	the	tanãs,	the	muaja	€	who	say	that	they
are	going	to	be	at	least	25	more	favorable	percentage	points.	as	an	official	law	than	the	least	observing	masters.	Age,	gender,	education	and	support	in	all	the	paanes	surveyed,	support	for	the	official	land	law	usually	varies	little	by	age,	gender	or	education.	In	the	few	matters	where	Islamic	law	support	varies	significantly	by	age,	older	worlds	tend	to
favor	the	consecrated	sharia	as	the	Land	Law	rather	than	younger	worlds.	This	is	particularly	true	in	the	registration	of	the	East-North	of	ã	ã	frrica,	where	the	35	years	old	or	older	mandle	more	likely	than	the	18-34	supporting	sharia	in	the	wool	(+22	points	percentages),	Jordan	(+12),	Tunãsia	(+12)	and	Palestinian	territories	(+10).	In	just	two
matters,	men	are	significantly	more	likely	than	women	to	favor	the	consecrated	sharia	as	an	official	law:	Pakistan	(+16	percentage	points)	and	frog	(+9).	In	most	matters,	the	worlds	with	a	second	or	higher	degree	(ie,	graduates	of	a	mother	teaching,	a	technician	institute	or	college)	are	so	prone	to	those	with	those	with	education	to	support	Islamic
law.	Muslims	who	prefer	to	make	official	sharia	when	Muslims	around	the	world	say	they	want	sharia	to	be	the	law	of	the	earth,	what	role	they	imagine	imaginedluohs	segduj	suoigiler	kniht	)%14(rewef	,eporuE	nretsa	And	dna	nrehtuoS	nI.)%26(	aisA	lartne	)%87(	acirfA	htroN	dna	tsaE	elddiM	eht	)%87(	aisA	htuoS	yb	dewollof	)%48(	aisA	tsaehtuoS	ni
tsehgih	si	erehps	citsemod	eht	ni	wal	suoigiler	gniylppa	rovaf	oh	And	lla	fo	%55	ro(	meht	fo	sretrauq-eerht	ylraen	dna	dnal	eht	fo	wal	eht	eb	dluohs	airahs	yas	smilsuM	fo	%47	erehw	,tpyg	Edulcni	esehT	.smilsuM	ot	ylno	ylppa	dluohs	airahs	taht	weiv	eht	ot	snoitpecxe	elbaton	era	ereht	,level	yrtnuoc	eht	tA	).airahS	tuobA	sfeileB	:1	retpahC	ni	?snezitiC
iffllA	ot	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	A	htuoS	ni	tuB	.)yrassolG	ees(	duduh	sa	cibar	A	ni	nwonk	airahs	fo	aera	na	¢â	seveiht	fo	sdnah	eht	ffo	gnittuc	sa	hcus	,sesac	lanimirc	ni	stnemhsinup	ereves	fo	noitisopmi	eht	kcab	rewef	,snoiger	emos	nI	9.	ytreporp	dna	ylimaf	fo	snoitseuq	ot	noitacilppa	sti	htiw	elbatrofmoc	tsom	eb	ot
dnet	wal	altols	I	rovaf	ohw	esoht	,noitidda	nI	.smilsuM	ot	ylno	ylppa	dluohs	malsI	fo	wal	eht	eveileb	airahs	fo	sretroppus	,lla	snaem	on	yb	tub	,ynam	,tsriF	?yrtnuoc	rieht	ni	wal	suoigilerfamily	and	property	problems.	(See	Chart	in	How	Sharia	Should	Be	Applied?	in	Chapter	1:	Beliefs	on	Sharia.)	In	South	Asia,	support	for	the	application	of	religious	law
to	family	and	property	disputes	is	accompanied	by	strong	support	for	serious	criminal	penalties,	such	as	cutting	the	hands	of	thieves	(median	81%)	and	the	death	penalty	for	Muslims	who	renounce	their	faith	(76%).	In	the	Middle	East	region	of	Africa,	medians	of	more	than	half	favour	strict	criminal	penalties	(57%)	and	the	execution	of	those	who
convert	from	Islam	to	another	faith	(56%).	In	contrast,	fewer	Muslims	return	severe	criminal	penalties	in	Southeast	Asia	(median	46%),	Central	Asia	(38%),	and	South	and	Eastern	Europe	(36%).	Even	smaller	medians	in	these	same	regions	(between	13%	and	27%)	say	apostates	must	face	the	death	penalty	by	leaving	Islam	to	join	another	religion.	(For
more	details	about	visions	for	apostasy,	see	how	Sharia	should	be	applied?	in	chapter	1:	Beliefs	on	Sharia.)	What	is	a	Median?	The	median	is	the	average	number	in	a	list	of	ranked	numbers	from	the	highest	to	the	lowest.	In	many	questions	in	this	report,	medians	are	reported	to	groups	of	countries	to	help	readers	see	regional	patterns.	For	a	region
with	an	unparalleled	number	of	countries,	the	median	in	a	particular	issue	is	the	middle	point	among	the	countries	surveyed	in	this	region.	For	regions	with	an	equal	number	of	countries,	the	median	is	calculated	as	the	average	of	the	two	countries	in	the	middle	of	the	list	(for	example,	where	six	nations	are	shown,	the	median	is	the	average	of	the
third	and	fourth	countries	listed	in	the	region).	Faith	and	morality	Regardless	of	whether	they	support	the	official	law	of	the	earth,	Muslims	around	the	world	overwhelmingly	agree	that,	in	order	for	a	person	to	be	moral,	he	or	she	must	believe	in	God.	Muslims	in	all	researched	regions	also	generally	agree	that	certain	loocl¡Ã	loocl¡Ã	ed	omusnoc	e
edadilauxessomoh	,oid​Ãcius	omoc	​​â	,ylralimis	.aisinuT	ni	%76	ot	nadro	J	ni	%6	morf	segnar	elbatpeccanu	yllarom	si	ymagylop	kniht	ohw	smilsuM	fo	egatnecrep	eht	,noiger	acirf	A	htroN-tsa	ElddiM	eht	ni	,elpmaxe	roF	.yrtnuoc	ot	yrtnuoc	morf	ylediw	yrav	ymagylop	drawot	sedutitta	,deyevrus	snoiger	rehto	eht	nI	.elbatpeccanu	yllarom	si	seviw	elpitlum
gnikat	fo	ecitcarp	eht	taht	yas	C	dna	)%86	fo	naidem(	eporuE	nretsa	And	dna	nrehtuoS	ni	ylno	,ymagylop	fo	esac	eht	nI	.gninnalp	ylimaf	dna	ecrovid	,ymagylop	fo	snoitseuq	ot	semoc	ti	nehw	mrofinu	ssel	era	sedutitta	laro	M	.aisanahtue	dna	noitroba,lohocla	gniknird,egairram	edistuo	xes	nmednoc	osla	%06	tsael	ta	fo	snaide	M	.gnorw	yllarom	was
edicius	dna	ytilauxesomoh	,noitutitsorp	yas	yltnetsisnoc	erom	ro	net-ni-thgie	ylhguor	fo	segatnecrep	naidem	,deyevrus	snoiger	xis	eht	ssorca	,elpmaxe	roF	.sroivaheb	emos	foiv	A	ni	deksa	ton	saw	noitseuq	ehT(	.doG	ni	htiaf	ot	ytilarom	knil	smilsuM	fo	flah	naht	rewef	od	)%14(	natshkazaK	dna	)%54(	ainabl	¢	deksa	saw	noitseuq	eht	erehw	seirtnuoc	83
eht	fo	owt	ylno	nI	01.doG	ni	feileb	no	dneped	sualav	doog	gnivah	dna	larom	gnieb	taht	eerga	%16	fo	naidem	a	,tsegnorts	eb	ot	dnet	snoreitidart	raluces	E	dna	nrehtuoS	nI	.doG	ni	htiaf	htiw	snigeb	ytilarom	taht	eerga	)%49(	aisA	tsaehtuo	S	dna	>	%19(	noiger	acirf	A	htroN-tsa	E	elddiM	eht	,)%78(	aisA	htuoS	,)%07(acirf	The	ylhguor	fo	segatnecrep
naideM.,	and	,	A	htroN-tsa	And	elddiM	eht	dna	)%03(	eporuE	nretsa	♫	The	narahaS-bus	nI	.euqibmazoM	ni	weiv	siht	dloh	ohw	%95	htiw	derapmoc	,gnorw	yllarom	si	egairram	larulp	yas	regiN	ni	smilsuM	fo	%5	sa	wef	sa	,acirftuo	yrrac	dluohs	efiw	a	taht	eerga	smilsuM	net-ni-neves	,liev	a	raew	ot	rehtehw	ediced	ot	thgir	sânamow	a	rof	troppus	gnorts
dna	ecnavresbo	suoigiler	fo	slevel	wol	ylevitaler	yb	deziretcarah	E	elddiM	eht	dna	,)%88(	aisA	htuoS	,)%39(	aisA	tsaehtuoS	ni	weiv	siht	sserpxe	smilsu	M	net-ni-thgie	naht	erom	fo	snaideM	.dnabsuh	reh	yebo	syawla	dluohs	efiw	a	yas	snoiger	tsom	ni	seitirojam	gnimlehwrevo	,cilbup	ni	sraeppa	ehs	woh	esoohc	otohgir	s	sonamow	a	esrodne	smilsu	#	I
don't	even	know	#	V	dna	nemoW	ees	,gniliev	drawot	sweiv	no	sliated	erom	roF(	.liev	a	raew	ot	rehtehw	flesreh	rof	ediced	ot	elba	eb	dluohs	namow	a	kniht	)%04(	flah	naht	ssel	fo	naidem	a	erehw	noiger	ylno	eht	a	si	narahaS-buS	.)%35(	noiger	acirf	A	htroN-tsa	And	elddiM	eht	dna	)%65(	aisA	htuoS	ni	thgir	siht	evah	dluohs	nemow	yas	rewef	tuB	.)%37(
aisA	lartne	C	dna	)%97(aisA	tsaehtuoS	)%88(	eporuE	nretsa	?	C	ni	egairra	M	dna	ytilaro	M	ees,gninnalp	ylimaf	dna	ecrovid	,ymagylop	drawot	sweiv	no	sliated	erom	roF(	.elbatpecca	yllarom	si	seicnangerp	gnitimil	yas	ot	ylekil	ssel	era	airahs	fo	sretroppus	,natszygryK	dna	nonabeL	,aissuR	ni,natshkagniliev	fo	noitseuq	eht	taht	yas	ot	neither	sa	ylekil	sa
tsuj	was	nemow	,seirtnuoc	gniniamer	eht	ni	teY.cilbup	ni	liev	a	raew	ot	rehtehw	flesreh	rof	ediced	dluohs	namow	a	taht	yas	ov	The	redneG	yb	sweiV	ni	secnereffiD	).yteicoS	-	I	don't	know.	:4	retpahC	ni	nemoW	rof	sthgiR	ecnatirehnI	eeS(	.htlaew	sâylimaf	rieht	ot	sthgir	lauqe	evah	dluohs	snos	dna	srethguad	yas	rewef	rotrauq	a	¢	redneg	no	desab
ecnatireh	T	dna	)%51(occoroM	)%22(qarI	)%52(	nadro	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	,	A	htroN-tsa	E	elddiM	eht	dna	)%64(	aisA	htuoS	ni	eerga	rewef	raf	tuB	.sthgir	ecnatirehni	lauqe	evah	dluohs	snos	dna	srethguad	kniht	¢â	¢%06(	aisA	lartne	C	dna	)%16(aisA	tsaehtuoS	)%96(e)	eporuE	nretsa	♫	erht	erht	erht	n	erom	ro
net-ni-xis	fo	snaidem	,ylralimis	.evitagorerp	snamow	a	eb	dluohs	siht	kniht	snoiger	rehto	eht	ni	rewef	,revewoH	)	And	dna	nrehtuoS	ni	smilsuM	.deyevrus	snoiger	eht	ssorca	ylbaredisnoc	yrav	ecnatirehni	dna	ecrovid	ot	sthgir	snânemow	a	no	sweiV	.weiv	siht	erahs	)%34	fo	naidem(flah	naht	rewef	od	epor	And	nretsa	And	dna	nrehtuoS	ni	ylnO	11.sehsiw
sâdnabsuhNAHT	EROM	ON	,DOTA	saw	noitseuq	eht	erehw	seirtnuoc	63	eht	fo	oy	tub	ll	ll	ll	ll	l	tsimertxe	naitsirhc	naht	cimalsi	tuoba	denrenoc	erecnoc	eros	rots	rotsead	rotseabil	seirtnuoc	fo	ytirojam	a	nI	.weiv	siht	dloh	ot	ylekil	ssel	yltnacifingis	era	sretroppus	airahs	,hsedalgnaB	nI	.deifitsuj	semitemos	tsael	ta	era	ecneloiv	fo	smrof	rehto	dna
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,EcNatirehni	Lauqe	DNA	Ecrovid	Ot	Semoc	of	Nehw	.Namow	Laudividni	Ot	tfel	Muslims	express	concerns	about	Christian	extremism,	compared	to	28	countries	where	at	least	many	say	they	are	concerned	with	Islamic	extremist	groups.	This	includes	six	countries	where	40%	u	more	of	the	Muslims	are	concerned	with	Islamic	extremism:	guiné	bissau
(54%),	Indonesia	(53,)%	Kazakhstan	(46%),	Iraq	(45%),	Ghana	(45%)	and	Pakistan	(40%).	(for	more	details	on	views	of	extremism,	see	concern	about	religious	extremism	in	chapter	2:	religion	and	politics.)	few	see	tensions	on	religious	differences	although	many	Muslims	are	concerned	about	Islamic	extremist	groups,	relatively	few	think	that	tensions
between	Muslims	more	and	less	observers	pose	a	major	problem	for	their	country.	Similarly,	most	do	not	see	the	Sunni-Sik	hostilities	as	a	major	problem.	and	when	asked	specifically	about	the	relations	between	Muslims	and	Christians,	the	majority	in	most	countries	see	little	hostility	among	the	members	of	the	two	faiths.	Muslims	in	the	south	and
east	of	Europe	and	in	the	central	Asia	are	not	as	likely	as	those	in	other	regions	to	describe	tensions	between	more	religious	and	less	religious	Muslims	as	a	very	large	problem	in	their	country	(average	regions	of	10%	and	6%	respectively)	slightly	more	Muslims	in	the	south	of	Asia	(21)%	and	Southeast	Asia	(18%)	see	intra-fé	differences	as	a	major
problem.	in	the	Middle	East	and	North	Africa,	a	median	of	one	in	four	say	that	the	tensions	between	more	and	less	Muslim	devotees	is	an	urgent	matter	in	their	country.	in	all	seven	countries	where	the	question	was	asked,	less	than	four	in	ten	Muslims	consider	the	tensions	between	sunnis	and	shias	as	a	major	national	problem.	However,	the	levels	of
concern	vary	considerably.	at	one	end	of	the	spectrum,	almost	all	Muslims	in	Azerbaijan	(1)%	say	Sunni-Shia	tensions	are	aurgent	in	your	country.	in	contrast,	in	Libyan	(38%),	Pakistan	(34%)	and	Iraq	(23)%	–	three	countries	that	experienced	sectarian	violence	–	about	a	quarter	u	more	viewstensions	as	a	very	big	problem.	(For	more	details	about	the
Sunni-Sikh	tensions,	see	Concern	about	the	Sunni-xia	conflict	in	chapter	5:	Relations	between	the	Muslims.)	Compared	with	issues	such	as	unemployment	and	crime,	which	most	often	describe	as	urgent	issues	in	their	country,	relatively	few	Muslims	place	religious	conflict	among	the	main	problems	of	their	nation.	Regional	medians	of	one	in	five	or
less	characterize	conflict	as	an	important	issue	in	South	and	Eastern	Europe	(20%)	and	Central	Asia	(12%).	Some	major	medians	describe	religious	tensions	as	an	urgent	problem	in	South	Asia	(35%),	sub-Saharan	Africa	(34%)	and	Southeast	Asia	(27%).	Only	in	the	Middle	East	region	of	Africa	makes	a	50%	median	say	that	the	conflict	based	on
religion	is	a	major	problem	facing	your	country.	The	research	asked	in	particular	about	the	relations	between	Muslims	and	Christians.	In	almost	all	countries,	less	than	half	of	the	Muslims	say	that	many	or	most	members	of	any	religious	group	are	hostile	towards	the	other	group.	In	five	countries,	however,	more	than	three	in	ten	Muslims	describe
many	or	more	Christians	as	antagonists	for	Muslims:	Egypt	(50%),	Guinea	Bissau	(41%),	Democratic	Republic	of	Congo	(37%),	Chad	(34%)	and	Bosnia-Herzegovina	(31%).	And	in	three	countries	the	similar	percentages	say	that	many	or	most	Muslims	are	hostile	to	Christians:	Guinea	Bissau	(49%),	Chad	(38%)	and	Egypt	(35%).	(For	more	details	on
Christian	Muslim	tensions,	see	Christian	Muslim	Hostilities	Views	in	Chapter	6:	Interreligious	relations.)	Democracy	and	Religious	Freedom	Most	Muslims	around	the	world	express	support	for	democracy,	and	most	say	it	is	a	good	thing	when	others	are	very	free	to	practice	their	religion.	At	the	same	time,	many	Muslims	want	religious	leadersat	least
some	influence	on	political	matters.	Given	a	choice	between	a	leader	with	a	strong	hand	or	a	democratic	system	of	government,	most	Muslims	choose	democracy.	Regional	Regional	Regionalof	about	six	in	ten	u	plus	support	democracy	in	sub-Saharan	Africa	(72%),	Southeast	Asia	(64%)	and	South	and	East	Europe	(58%),	while	slightly	less	agree	in	the
Middle	East	and	North	Africa	(55)%	and	Central	Asia	(52.)%	Muslims	in	southern	Asia	are	the	most	skeptical	of	the	democratic	government	(a	median	of	45%	say	that	support	democracy)	most	Muslims	say	practice	in	the	South	Asian	countries.	the	only	countries	where	less	than	half	of	the	Muslims	say	they	are	very	free	to	practice	their	faith	are	Iraq
(48%),	Egypt	(46%)	and	Uzbekistan	(39.)%	the	research	also	asked	Muslims	if	people	of	other	faiths	in	their	country	are	very	free,	somewhat	free,	not	very	free	u	not	free	to	practice	their	religion;	a	question	of	follow-up	asked	Muslims	if	they	consider	it	“a	good	thing”	in	31	of	the	38	countries	where	the	question	was	asked,	the	majority	of	Muslims	say
that	people	of	other	faiths	can	practice	their	religion	very	freely.	(the	question	was	not	asked	in	Afghanistan.)	and	those	who	share	this	evaluation,	the	overwhelming	majority	consider	this	a	good	thing.	This	includes	average	percentages	of	more	than	nine	out	of	ten	in	the	South	Asia	(97%),	South	and	East	Europe	(95.)%	sub-Saharan	Africa	(94%),
Southeast	Asia	(93)%	and	Central	Asia	(92.)%	in	the	Middle	East	region	of	Africa,	almost	all	(85%)	share	this	view.	There	are	some	countries	where	10%	u	more	of	the	Muslims	say	that	the	non-Muslims	are	"not	very	free"	u	"not	at	all	free"	to	practice	their	faith.	These	include	Egypt	(18%),	Turkey	(14%),	Iraq	(13,)%	djibouti	(11,)%	Tajikistan	(11)%	and
Palestinian	territories	(10.)%	very	few	Muslims	in	these	countries	call	this	lack	of	religious	freedom	“a	good	thing”.	the	egypt	is	the	only	country	in	which	more	than	a	tenth	(12)%	of	the	total	populationsays	it's	a	good	thing	non-Muslims	aren't	free	to	practice	their	ertne	etnereni	otilfnoc	¡Ãh	o£Ãn	euq	©Ã	sodasiuqsep	ses​Ãap	sod	airoiam	an
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television	represent	a	moral	threat	in	their	paran	Substantial	percentages	say	they	like	western	entertainment.	In	the	six	main	regions	included	in	the	study,	most	Muslims	reject	the	notion	that	there	is	an	inherent	tension	between	modern	society	and	religious	life.	This	view	prevails	in	regions	characterized	by	low	levels	of	religious	observance	-
Central	Asia	(median	71%)	and	South	and	Eastern	Europe	(58%)	-	as	well	as	in	regions	where	most	Muslims	are	highly	observer	-	Southeast	Asia	(64%)	and	Middle	East	and	North	Africa	(60%).	13	Muslims	in	Sub-Saharan	Africa	are	more	divided	into	the	compatibility	of	religion	and	modern	life	(median	of	50%).	Meanwhile,	Muslims	in	southern	Asia
are	less	likely	to	say	that	modern	life	and	religious	devotion	are	compatible	(median	39%).	(For	more	details,	see	Religion	and	Modernity	in	Chapter	7:	Religion,	Science	and	Popular	Culture.)	In	the	23	countries	where	the	question	was	asked,	most	Muslims	do	not	see	inherent	conflict	between	religion	and	science.	This	vision	is	especially	widespread
in	the	Middle	East	and	North	Africa	(median	of	75%),	although,	as	previously	noted,	many	Muslims	in	the	region	are	highly	committed	to	their	faith.	In	all	other	researched	regions,	medians	of	50%	or	more	agree	that	religion	and	science	are	compatible.	The	only	exception	is	South	Asia,	where	less	than	half	(45%)	share	this	view.	Asked	specifically
about	the	origins	of	human	beings	and	other	living	beings,	Muslims	in	Central	Asia,	South	and	Eastern	Europe	and	the	Middle	East-North	region	of	Africa	agree	with	the	theory	of	evolution	(regional	medians	from	54%	to	58%).	Less	Muslims	accept	evolution	in	Southeast	Asia	(39%)	and	South	Asia	(30%).	(For	more	details	about	the	opinions	on
evolution,	see	Evolution	in	Chapter	7:	Religion,	Science	and	Popular	Culture.)	Western	music,	movies	mu	mu	me	,euq	atatsnoc	asiuqsep	A	.odnum	od	setrap	satium	me	aen¢Ãropmetnoc	edadeicos	ad	otnemele	mu	maranrot	es	o£Ãsivelet	level,	many	Muslims	enjoy	the	popular	Western	culture.	This	is	especially	true	in	South	and	Eastern	Europe	(66%),
Central	Asia	(52%)	and	Sub-Saharan	Africa	(51%),	where	medians	of	at	least	50%	say	they	like	Western	entertainment.	Less	in	Southeast	Asia	(41%)	and	in	the	Middle	East	and	North	Africa	(38%)	share	this	vision.	Favourable	views	of	Western	music,	films	and	television	are	even	rarer	in	southern	Asia	(25%).	Even	though	many	Muslims	enjoy	Western
pop	culture,	a	clear	majority	of	Muslims	in	most	researched	countries	think	Western	entertainment	harms	morality	in	their	country.	And	they're	not	just	Muslims	who	personally	don't	like	Western	music,	movies	and	television	that	feel	like	that.	In	four	of	the	six	regions,	medians	of	at	least	half	of	those	who	say	they	enjoy	this	kind	of	entertainment	also
say	that	Western	cultural	imports	undermine	morality:	Sub-Saharan	Africa	(65%),	South	Asia	(59%),	Southeast	Asia	(51%)	and	the	Middle-North	African	region	(51%).	(For	more	details,	including	the	opinions	of	the	Muslims	towards	Bollywood,	see	Popular	Culture	in	Chapter	7:	Religion,	Science	and	People's	Culture.)	How	do	American	Muslims
compare?	In	2011,	the	Pew	Research	Center	conducted	its	second	representative	national	Muslim	research	in	the	United	States.	When	this	research	is	compared	to	global	Muslim	research,	some	important	differences	emerge	between	Muslims	and	Muslims	from	the	USA	in	other	countries.	In	general,	American	Muslims	are	more	at	ease	in	the
contemporary	world.	About	six	out	of	ten	Muslims	living	in	the	U.S.	(63%)	say	that	there	is	no	tension	between	being	religiously	devoted	and	living	in	a	modern	society,	compared	to	a	median	of	54%	of	Muslims	worldwide.	American	Muslims	are	also	more	likely	than	Muslims	in	other	partsto	say	that	many	religions	can	lead	to	eternal	salvation	(56%
vs.	18%).	In	addition,	the	US	Muslims	are	far	less	likely	than	the	Muslims	around	the	world	to	say	that	all	or	most	of	their	next	comingare	Muslims	(48%	vs.	95%	global	median).	Muslims	in	the	US	are	as	likely	as	Muslims	in	other	countries	to	see	science	and	religion	as	fully	compatible.	In	the	United	States,	59%	of	Muslims	say	that	there	is	usually	no
conflict	between	science	and	religion,	compared	to	a	median	of	54%	globally	among	Muslims.	However,	American	Muslims	are	a	little	less	likely	to	believe	in	evolution	than	Muslims	in	other	parts	of	the	world	(45%	vs.	53%).	In	fact,	when	it	comes	to	evolution,	US	Muslims	are	closer	to	US	Christians	(46%	of	whom	say	they	believe	in	evolution)	than
Muslims	who	are	elsewhere	in	the	world.	American	Muslims	are	even	more	likely	than	Muslims	in	other	countries	to	firmly	reject	violence	in	the	name	of	Islam.	In	the	United	States,	about	eight	in	ten	Muslims	(81%)	say	that	the	suicide	bombing	and	similar	acts	aimed	at	civilians	are	never	justified.	Worldwide,	a	median	of	about	seven	in	ten	Muslims
(72%)	agrees.	(For	more	details	on	how	the	U.S.	Muslims	compare	with	Muslims	worldwide,	see	Appendix	A:	U.S.	Muslims	—	Views	on	religion	and	society	in	a	global	context.)	About	the	report	These	and	other	findings	are	discussed	in	more	detail	in	the	remainder	of	this	report,	which	is	divided	into	seven	chapters:	This	report	also	includes	an
appendix	with	comparable	results	from	previous	research	from	the	Pew	Research	Center	of	Muslims	in	the	United	States.	A	keyword	glossary	can	be	found	here.	The	survey	questionnaire	and	a	topline	with	complete	results	are	available	as	PDF.	The	online	version	of	the	report	also	includes	an	infographic.	This	report	covers	attitudes	and	views	on	a
variety	of	social	and	political	issues.	A	previous	Pew	report	air​ÃS	air​ÃS	,o£ÃduS	,atiduaS	aib¡ÃrA	,£ÃrI	,aidn​Ã	,anihC	,ail©ÃgrA	otecxe	,seµÃhlim	01	ed	siam	ed	anamlu§Ãum	o£Ã§Ãalupop	amu	moc	o£Ã§Ãan	adac	erbos	sodad	iulcni	oir³Ãtaler	etsE	.sonamlu§Ãum	so	ertne	sacit¡Ãrp	e	sa§Ãnerc	,asoigiler	o£Ã§Ãailifa	a	avadroba	,2102	ed	otsoga	me
oda§Ãnal	Yemen.	Together,	the	39	countries	and	territories	included	in	the	research	house	about	two-thirds	of	all	Muslims	in	the	world.	The	researches	that	are	the	basis	of	this	report	have	been	carried	out	in	several	years.	Fifteen	sub-Saharan	countries	with	substantial	Muslim	populations	were	researched	in	2008-2009	as	part	of	a	larger	project
that	examined	religion	in	that	region.	The	methods	employed	in	these	countries-as	well	as	some	of	the	discoveries-are	detailed	in	the	2010	Pew	Research	Center-"Tolerance	and	tension	report:	Islam	and	Christianity	in	Sub-Saharan	Africa".	Other	24	countries	and	territories	were	researched	in	2011-2012.	In	21	of	these	countries,	Muslims	make	up	the
majority	of	the	population.	In	such	cases,	nationally	representative	samples	of	at	least	1,000	interviewees	were	placed	in	the	field.	The	number	of	self-identified	Muslims	interviewed	in	these	countries	ranged	from	551	in	Lebanon	to	1,918	in	Bangladesh.	In	Russia	and	Bosnia-Herzegovina,	where	Muslims	are	a	minority,	super-samples	were	employed
to	ensure	adequate	representation	of	Muslims;	In	both	cases,	at	least	1,000	Muslims	were	interviewed.	Meanwhile,	in	Thailand,	the	research	was	limited	to	the	five	provinces	of	the	south	of	the	country,	each	with	substantial	Muslim	populations;	More	than	1,000	interviews	with	Muslims	were	conducted	in	these	provinces.	Appendix	C	provides	more
details	about	the	2011-2012	research	methodology.	Footnotes:	1	The	populations	of	Afghanistan	and	Iraq	are	at	least	99%	Muslims.	Estimates	for	the	religious	composition	of	the	countries	of	this	report	are	from	the	Pew	Research	Center	report	in	December	2012	“The	global	religious	scenario”.	based	on	the	September	2012	Pew	Research	Center
report,	“Tide	of	Religion	Restrictions.”	See	the	2010	data	to	question	in	the	Government	Restrictions	Index	about	whether	the	Constitution	of	a	country	orLaw	recognizes	a	favored	religion	(Gri.q.20.1)	for	the	dwarf	of	support	between	the	sub	-Saharan	Hill,	see	the	April	2010	report	of	Pew	Research	Center	â	€	œToler	and	Tension:	Islam	and
Christianity	in	sub	-Saharan	cold.	scope	of	this	study.	This	report	is	not	affirming	a	causal	relationship	in	any	direction.	(Return	to	the	text)	4	Information	on	the	paanes	that	so	religious	family	courts	is	from	Stahnke,	Tad	and	Robert	C.	Blitt.	2005.	Journal	of	International	Law,	Volume	36,	4;	Emory	Law	School	and	University	of	Richmondâ	€	™	S
Constitution	Finder.	(Return	to	the	text)	5	See	NATIONAL	LETTER	OF	RECONCILITY	OF	DIROBAN.	1989.	Articles	1b	and	1J;	and	Abiad,	Nisrine.	2008.	that	of	tanãsia.	1959.	Article	1;	and	Abiad,	Nisrine.	2008.	1926;	Constitution	of	the	Blick	of	Turkey.	1982.	Part	3,	Chapter	3,	â	€	œJudicion	€;	and	Kocak,	Mustafa.	2010.	â	€	œIslam	and	national	law	in
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